Воскресенье, 9-го мая 1904 года.

## Страна Восходящаго Солнца.

Исторія первыхъ в'єковъ существованія японскаго государства носитъ легендарный характеръ и дъйствительные факты почти невозможно выдълить изъ массы запутанныхъ миеологическихъ наслоеній. Однако, есть полная воз-можность предполагать, что японскій народъ, времени своего водворенія на островахъ, почти не смешивался съ другими національностями и самостоятельно развиваль свою культуру.

Первый, очень мало еще изследованный періодъ японской исторіи, простираєтся прибли-зигельно отъ III вѣка нашей эры до конца XII вѣка. Съ внѣшней стороны—это эпоха господства самодержавнаго микадо, съ внутреннейвреми первобытно патріархальнаго строя.

Въ Х-ХІ въкахъ началась подготовка къ следующему, феодальному періоду. Параллельно съ этимъ измѣненіемъ жизненнаго строя власть микадо утрачивала характеръ перваго полководца страны и получала значеніе только духовнаго главы государства, между темъ какъ фактическую власть все бол ве захватывали въ свои руки феодальные князья.

Къ началу феодальнаго періода мы видимъ Японію раздівленною на девять большихъ провинцій, каждая изъ нихъ, въ свою очередь, распадалась на изсколько мелкихъ округовъ.

На феодальной почвъ вмъсто прежней власти микадо выросла новая верховная власть-сіогуСіогуны избрали своей резиденціей Іеддо (впосл'ядствіи Токіо), микадо остался въ древнемъ Кіото. Тамъ онъ жилъ въчнымъ затворникомъ, не имъя никакого представленія о своей собственной странв, не видя никого, кромв женъ и придворныхъ, окруженный раболепіемъ, но болъе безпомощный, чъмъ самый послъдній изъ его подданныхъ

Существуя вначать просто на основаніи обычнаго права, сіогунать быль легализировань въ XVI стольтіи, какъ политическій институть.



Японскіе крестьяне.

Первые свропейскіе путешественники, посътившіе Японію, не им'вли правильнаго представленія о характер'в сіогуната и просто полагали, что въ Японіи существують два верховныхъ правителя: одинъ свътскій, другой духовный.

Редъ Токугавъ сдвлалъ изъ своей резиденціи, Іеддо, богатый и хорощо укрвиленный городъ. Остальныя владътельные князья, дайміосы, въ знакъ своей покорности должны были проводить шесть месяцевь въ году въ столицъ сіогуна, а остальное время года тамъ проживали, въ качествъ заложниковъ, ихъ жены и дъти.

Каждый изъ дайміосовъ им'ялъ при себ'я военную свиту, такъ называемыхъ самураевъ, обязанныхъ защищать честь и личное ихъ господина. Эти дайміосы и самуран представляли собою военно-дворянское сословіе Японіи, різко отграниченное отъ низшихъ, земледъльческихъ слоевъ населенія. Не смотря на полную зависимость отъ сіогуна, доходы большинства дайміосовъ были очень велики, а дворцы нъкоторыхъ изъ нихъ до сихъ поръ представляютъ великол'виные образцы древняго творчества.

Въ отношеніи вижшней политики Японія, до самаго последняго времени, предшествовашаго великой японской революціи, придерживалась политики своего единокровнаго сосъда-Китая. Она упорно старалась изолироваться отъ всякихъ внъшнихъ вторженій и европейцамъ только съ величайшимъ трудомъ удалось добиться самыхъ ограниченныхъ торговыхъ правъ. Въ то время, какъ въ Европъ открытія новъйщей на-уки произвели полный экономическій переворотъ, навсегда оторвавшій ее отъ средневѣковыхъ пережитковъ, Японія коснъла еще въ тискахъ своего феодальнаго строя, чуждая всёмъ новымъ пріобрѣтеніямъ человѣческаго разума. Ея самуран, въ началъ шестидесятыхъ годовъ

минувшаго столетін, носили еще колчаны со стрълами, съкиры и кремневыя пищали, а ея народъ зналъ объ остальномъ мірѣ столько же, сколько мы объ обитателяхъ Юпитера.

Тъмъ не менъе Японія не могла отгородиться каменной стъной, какъ это сдълалъ Китай. Условія ея существованія совершенно не соотвътствовали условіямъ существованія Поднебесной Имперіи и неминуемый переворотъ долженъ былъ разразиться съ. темъ большей силой, чёмъ искуствениве онъ задерживался. Географическое положеніе Японіи, подвижный и предпріимчивый характеръ ел населенія, необходимость излить наружу запасъ скопившейся энергіи-все это толкало ее прочь съ пути, предначертаннаго сіогунами, и многов'вковая власть ихъ была низвергнута, а вместе съ ихъ смертью народилась молодая, современная Японія.

Н'ятъ никакого основанія приписывать революцію 1868 года единоличному вліянію нын'в царствующаго императора - Мутсу-Хито. Какъ бы ни былъ онъ талантливъ и энергиченъ, въ положеніи безвольнаго затворника онъ не могъ развить въ себъ элементовъ, необходимыхъ для каждаго общественнаго деятеля. Переворотъ должна была создать группа лицъ, знающихъ свою страну и знакомыхъ основательно съ по-ложеніемъ д'влъ на запад'в. И только подъ вліяніемъ этой группы императоръ могъ принять и провести реформы, разъ навсегда порвавшія съ феодальной стариной.

Сіогунъ быль низвергнутъ. Послѣдній власти-тель изъ рода Токугавъ живъ и до сихъ поръ



Храмовыя ворота въ Никко.

и живетъ въ маленькомъ городкѣ, въ глуши Японіи, не привлекая ничьего вниманія и давно забытый народомъ, который когда-то трепеталъ передъ однимъ его именемъ. Микадо опять взяль въ свои руки светскую

власть и перенесъ свою резиденцію изъ древ-няго Кіото, гдѣ все такъ напоминало прежній укладъ, вт. болѣе подвижный Іеддо, вскорѣ посл'в того переименованный въ Токіо. Дворцы дайміосовъ были срыты, а сами они утратили свои привиллегіи, принужденные смириться передъ новыми требованіями жизни. И они сда-лись почти безъ борьбы, а многіе изъ нихъ сдълались видными представителями прогрессив-

Ломка старины и насажденіе новой, европейской культуры начались съ лихорадочною поспѣшностью. Начиная съ религіи и кончая войскомъ, все вошло въ кругъ реформъ. Для войска были выписаны нъмецкіе инструкторы; вмъсто старыхъ, никуда не годныхъ джонокъ выроели броненосцы; китайскій классицизмъ уступилъ мъсто побъдоносной согременной наукъ.

4 ноября 1873 года народъ получилъ ституцію, переработанную и расширенную 11 февраля 1889 года. По этой последней кон-



Іебиссо, предмѣстье Осаки.

натъ. Эту власть поставилъ на твердую почву родъ Токугавъ, изъ котораго вышли вев последніе, наиболее могущественные сіогуны. Другіе феодальные князья постепенно усту-

начи передъ централизаторскими стремленіями сіотуновъ, не съум'вів во время объединитіся з не им'в, поэтому, того, ч'вмъ въ совершенств'в обладали сіотуны,—превосходства грубой воору-женной силы. Д'вло не обошлось, конечно, безъ долгой и упорной борьбы. То здесь, то тамъ поднималось знамя возбужденія и сепаратизма, но венышки эти подавлялись одна за другой жельзною рукою могущественныйшего феодаль--сіогуна-и вплетали только новые лавры въ его вънокъ побъдоноснаго воителя.

Исконный властитель страны, микадо, остался въ сторонѣ отъ этихъ смутъ. Сіогуны оставили ему внѣшній царственный блескъ, но сдълали безотвътной куклой, не имъющей никакого вліянія на ходъ политическихъ событій. Великіе "тенно" не были даже властелинами въ собственномъ дворцъ. Сіогуны назначали и свергали ихъ по собственном усмотрънію, не ственяясь удалять со своей дороги тъхъ мика-до, которые почему либо не соотвътствовали своему назначенію играть роль простой фикціи.

ституціи японскій парламентъ состоить изъ верхней палаты пэровъ, къ которой принадлежатъ всъ мужскіе члены императорской фамиліи, всъ принцы и маркизы старше 25 лътъ и затъмъпятая часть встхъ, имъющихъ свыше 25 лътъ графовъ, виконтовъ и бароновъ. Нижняя палата выборных в представителей состоить изъ трехсотъ депутатовъ, имъющихъ не менфе тридцати лѣтъ отъ роду и избираемыхъ на четыре года, причемъ въ голосовании принимаютъ участие всъ мужчины, не моложе 25 лътъ, платящіе налоги въ казну въ суммъ не менъе 10 іенъ. Женщи-ны никакими политическими правами не польвуются.



Замокъ пайміоса въ Кумамото.

Современные принцы, графы, маркизы, бароны и виконты Японской имперіи—ничто иное, какъ прежніе дайміосы, получившіе эти титулы въ награду за утерянныя вольности.

Въ 1871 году прежнія провинціи были уничтожены и вм'всто нихъ введены департаменты,

на манеръ французскихъ. !

Дъти дайміосовъ и самураевъ, переодътые въ европейское платье, повхали въ Европуучиться. Они сознавали, что для процвътанія страны далеко недостаточно пушекъ и броненосцевъ и съ рвеніемъ принялись за учебники. Здъст, кака и пеедъ, има пришлось встръ-титься съ совершенно новыми методами, новыми пріемами. Толстые томы китайскихъ классиковъ, на которыхъ выросло столько поколѣній,

пришлось забросить.

Триналцать лѣтъ тому назадъ въ Японіи насчитывалось уже 25369 народныхъ школъ съ 69586 преподавателями и 3.674.694 учащимися. Съ того времени число это, конечно, возросло—и въ 1901 году было 28404 школы съ 4.030.973 учащимися. Посъщеніе начальныхъ школъ - обязательно, но пока еще далеко не вс $^{\rm t}$  д $^{\rm t}$ ти пос $^{\rm t}$ щають школу, а именно  $79^{\rm 0}/_{\rm 0}$  мальчиковъ и  $64^{\rm 0}/_{\rm 0}$  д $^{\rm t}$ вочекъ. Женское образованіе поставлено очень плохо За сорокъ льтъ реформъ японцы не привыкли еще смотръть на женщину, какъ на равноправное существо и только въ последніе годы поднялись громкіе голоса въ защиту ея правъ. Много помогаютъ разработкъ этого вопроса жены нѣкоторыхъ государственныхъ людей, получившія вполн'в европейское образованіе и освободившія сами себя отъ ценей векового предразсудка.

Высшимъ учебнымъ заведеніемъ является университеть въ Токіо, точно скопированный съ европейскаго шаблона. По даннымъ 1901 года университетъ этотъ насчитывалъ 175 профессоровъ и немного болъе 2000 студентовъ изъ которыхъ 308 получили въ этомъ году ученую степень. Среди профессоровъ попадаются имена, сдълавшія уже самостоя-

тельные шаги на поприщѣ науки.

Въ общемъ, японское просвъщение стоитъ еще далеко не на высот' своего назначенія, хотя и въ этой области, за короткій, сравнительно, срокъ, достигнуты значительные успъхи. Опытная позитивная наука была ранъе почти совершенно неизвъстна сынамъ Восходящаго Солнца, утопавшимъ въ дебряхъ китайской схоластики. Значительной пом'яхой въ дёл'я просв'ященія служить неудобная и сложная японская письменность, - тв самые гіероглифы, которыми мы любуемся на въерахъ, панно и лаковыхъ шкатулкахъ. Попытка прим'внить латинскій алфавить встрътила упорное противодъйствіе и если по японски легко научиться говорить, то для того, чтобы выучиться хорошо писать на этомъ языкъ нужно потратить слишкомъ уже много времени.

Говоря о просвѣщеніи, нельзя не упомянуть о литературъ, служащей истиннымъ мъриломъ культурности и просвъщенности народныхъ массъ.

Старинная японская литература совствить не подходить къ нашему вкусу. Вотъ какъ отзывается о ней Гессе-Вартегъ: "Преобладающее большинство японских романовъ представляетъ собою не больше, какъ бабъи сказки или разныя приключенія, могущія заинтересовать только юныхъ читателей "

Лаконичиће, но рѣзче выражается англича-нивъ Чамберлэнъ: "Въ японской литературѣ от-сутствуютъ геній, идея, логика, глубина, широ-

та и разносторонность"

Мы не знаемъ, какого митнія былъ-бы ветхозавътный японецъ о нашей европейской литературъ. Можеть быть, онъ вынесъ бы намъ еще болье строгій приговоръ, чьмъ это сдълаль Чамберлэнъ.

Восточная литература, какъ по форм'в, такъ и по содержанію вообще значительно разнится отъ западной. Безконечныя повторенія одного и того-же въ священныхъ индусскихт книгахъ нагонять зъвоту на самаго не предубъжденнаго читателя и едва ли у кого вибудь изъ насъ хгатитъ терпънія одольть японскій романъ "Гаккенденъ", написанный въ ста шести томахъ.

Не вдаваясь въ крайность Чемберлэна можно только сказать,

что японскіе литературные пріемы совершенно не соотвътствуютъ нашимъ укоренившимся поня-TIAM'D.

По именамъ и по числу томовъ японская литература довольно богата. И на этой много потрудились тв, кого вообще въ Японіи



Коргонское ущелье.

обидъла судьба, а именно -женщины. Изъ наиболѣе популярныхъ писателей слѣдуетъ отмѣтить Бакина, жившаго въ концѣ XVIII и началь XIX въковъ. Бакинъ оставилъ послъ себя 290 произведеній, заключенныхъ въ н'всколькихъ сотняхъ томовъ.

Самыя раннія произведенія японской литературы относятся къ началу VIII въка. Почтенный возрасть--ея неоспоримое качество. Въ то время, какъ въ Европъ бродили нестройныя, дикія полчища варваровъ, Японія им'вла уже свою культуру, свою письменность, свою литературу. Но за двънадцать въковъ своего существованія литература эта почти не подвинулась впередъ, ни по виъщнимъ формамъ, ни по внут-реннему содержанію. Поэтому она и произво-дитъ на насъ такое невыгодное впечатлѣніе. Періодъ лихорадочныхъ реформъ во всей своей полнотъ отразился въ литературъ. И здъсь старыя понятія были заброшены, а на ихъ мѣсто сталъ европейскій трафареть. При невѣроятной торопливости, съ какой совершались всѣ пере-мъны, некогда было очищать чужеземную пшеницу отъ плевелъ и европейская литература просто на просто была пересажена на новую почву. Масса переводныхъ книгь буквально затопила японскій книжный рынокъ. Наряду съ чисто научными произведеніями, необходимыми для образовательныхъ цълей, переводились романы, повъсти, драмы, даже стихотворенія.

Вследъ за переводами явились подражанія.



Императорскій дворецъ въ Кіото.

Старые сюжеты передълывались на новый ладъ, по новой схемъ. Благодаря этому, они утратили прелесть оригинальности и не пріобрѣли никакихъ особыхъ достоинствъ. И если старая японская литература могла еще представлять и вкоторый интересъ для Европы, то новая не

даетъ ей пока еще ровно ничего, чъмъ-бы она могла воспользоваться.

Это вовсе не значить еще, что Японія не можетъ выдвинуть дъйствительно талантливыхъ писателей. Они есть теперь, будутъ и впоследствіи. Но пока еще они принуждены подносить своимъ читателямъ пищу, которую мы давно уже переварили и использовали. Что японцы въ литературъ, какъ и во всемъ остальномъ, проявляютъ способность тонко чувствовать и понимать прекрасное-это доказываеть громкій усп'яхъ, какимъ пользуются тамъ міровые художники слова, какъ напр., Левъ Толстой. И, несомнънно, придетъ время, когда японцы будуть не только брать у всемірной литературы. но и давать ей.

Теперь-нъсколько словъ о періодической

Первая газета появилась еще въ дореформенное время, въ 1264 году.

За послъдующее десятильтие къ ней присоединилось еще ивсколько листковъ, но всв они пробавлялись перепечатками изъ англійгазеть, совершенно не были оригинальны и влачили довольно жалкое существо-

Въ настоящее время періодическихъ изданій насчитювается болъе 600. Двадцать ежедневныхъ газетъ въ Токіо расходятся въ количествъ 250.000 экземпляровъ. Въ томъ же Тогіо издается еще около полуторыхсотъ еженедъльныхъ и ежемъсячныхъ журналовъ, общій тиражь которыхъ простирается до полумилліона экземпляровъ.

Роль оффиціознаго органа играеть "Ничиничи шимбунъ", что значить въ переводъ "Новъйшія извъстія". Наиболье выдающіеся общественные дъятели имъютъ свои органы, какъ напримъръ "Хотши шимбунъ", газета графа Окума.

Пользуются еще значительнымъ вліяніемъ шо-винистская газета "Коранъ Шимпо" и либеральная

"Тшойя шимбунъ" Несмотря на громадное распространение печатнаго слова, работа газетныхъ сотрудниковъ оплачивается плохо и сами они не пользуются особеннымъ почетомъ въ обществъ. Газеты очень дешевы и читаютъ ихъ всв грамотные люди.

Предварительной цензуры н'вть, но за пом'вщеніе противоправительственныхъ статей редакторы подвергаются отвътственности. Поэтому въ Японіи появились уже подставные редакторы, которые, за маленькое жалованье, соглашаются нести всв уголовныя кары.

Репортажъ всякаго рода, занимающій теперь такое крупное мъсто въ европейскихъ газетахъ,

поставленъ въ Японіи очень плохо. Пустить утку, изобръсти совершенно небывалое происшествіе и выдать это изобрѣтеніе за чистѣйшую истину-дъло самое обыкновенное. Однако, къ печатному слову дълается все отношение серьезн'ве и близко уже время, когда японскія газеты во всъхъ отношеніяхъ уравняются съ европейскими. Къ сожалънію, это далеко еще нельзя назвать достиженіемъ идеала..

:У насъ съ литературой тесно связанъ театръ; въ Японіи и то, и другое до самаго послъдняго времени существовало совершенно самостоя-

Театръ существуетъ совсъмъ не такъ какъ можно было-бы ожи дать, принимая во вниманте древность самобытвой мфстной культуры, Театральныя представленія, какъ и на западъ, развились изъ религіоз-ныхъ мистерій, сопровождавшихся пъніемъ и танцами. Следующую ступень представляють историческія драмы "но", разыгрывавшіяся при дворахъ знатныхъ дайміосовъ. Изъ высшихъ аристократическихъ круговъ театръ проникъ въ народную сферу и сдълался теперь любимъйшимъ народнымъ развлеченіемъ.

Въ составленіи пьесы принимають участіе владвленъ театра, артисты, суфлеръ и даже публика. Пьеса такого рода не можетъ, конечно, отличаться особеннымъ единствомъ содержанія, но за то ее очень легко можно измънить и дополнить.

рое и новое, порваны и пропасть между этими двумя началами двлается все глубже.

Японская литература можеть не сдълаться вполнъ европейской, но и не останется уже и чисто-японской. Н. С-ъ.

## Коргонское ущелье.

Коргонъ, лъвый притокъ Чарыша, одна изъ красивъйшихъ ръкъ западнаго Алтая. Его ве-



Рис 4 Плотъ для сплава по Енисею.

ликолъпная, зеленая, прозрачная какъ хрусталь вода и замѣчательно живописная долина всегда служить предметомъ восхищенія всѣхъ путешественниковъ. У насъ сфотографировано самое красивое мѣсто этей долины, гдъ ръка сильно стъсняется высокими порфировыми утесами "щеками", какъ гово-рятъ на Алтаъ. Съ берега на берегъ переброшены такъ называемыя "лавы" т. е. мостъ, состоящій изъ двухъ, трехъ связанныхъ по срединъ, лъсинъ и сильно балансирующій подъ ногами. Нал'я видна порфировая "розсынь", направо нам'ячается верховая тропинка, которая, благодаря неприступности утесовъ, идеть то

регу ръки. Коргонская долина охотно посъщается любителями красоть природы и даже тоть, кто бываль тамъ не разъ, никогда не откажется, если представится случай, посътить еще это роскошное ущелье.

по тому, то по другому бе-

0. Гемблеръ.



Рис 5 Долина р. Уса

Между артистами встръчаются безусловно крупные драматическіе таланты. Женщинъ на-чали допускать на сцену только въ самое послъднее время; да и то далеко не во всъхъ театрахъ.

Представленія продолжаются почти ц'ялый день, съ утра до вечера, а самые театры, за исключениемъ одного, самаго новаго, далеко не блещуть обстановкой.

Самыя пьесы, на нашъ взглядъ, мало содержательны и представляють собою странную смъсь фантазіи и грубаго реализма. На сценъ отрубають головы, распарывають животы, причемъ кровь льетъ ручьемъ и даже... разръщаются отъ бремени. Чъмъ больше крови и убійствъ, тъмъ сильнъе дъйствуетъ драма на публику, причемъ, однако, добродътель всегда удостаивается, въ последнемъ акте, похвалы и награды, а порокъ-заслуженной кары. Теперь уже появляются новыя пьесы, напи-

санныя однимъ лицомъ на европейскій ладъ и по европейски разыгрываемыя. Онъ находять себ'в поклонниковъ среди прогрессивной партіи, но консерваторы обезпокоены медленнымъ умираніемъ стараго, родного искусства и пускаютъ въ ходъ всв возможныя меры, чтобы оно не

Нечего и говорить, что эти попытки едва ли увънчаются успъхомъ. Нити, связывающія ста-

Коргонскія каменоломни.

Долина Коргона изв'встна своими каменоломнями такъ называемыхъ коргонскихъ яшмъ. Каменоломни находятся въ десяти верстахъ отъ впаденія рѣки Коргона въ Чарышъ, на высотѣ 2650 ф. надъ уровнемъ моря, въ томт коргонской долины, им'вющей всего 60 верстъ длины, гдъ кончается ея нижняя болъе расширенная часть и начинается верхияя, имъющая видъ узкаго ущелья.

Коргонскія каменоломни были открыты въ 1786 г. Мъстные техники издавна различали между коргонскими породами красный порфиръ нимы кофейную, темнофіолетовую, свътлофіолетовую и варіолитовую или копейчатую. Самою красивою изъ нихъ считается темная сърофіолетовая. Изъ подълокъ изъ этой яшмы въ лътописи Колыванской шлифовальной фабрики

упоминаются 1) круглая ваза, сработанная въ 1811 г., 2 арш. 12 вершк. въ діаметр'в (цівною 12971 р.); 2) квадратная ваза 1 арш. 4 вер. въ поперечникъ, бывшая на Лондонской всемірной выставкъ въ 1851 г.; 3) ваза, выставленная на второй Лондонской выставкт въ 1862 г.; 4) ваза, отправленная на выставку въ Вѣнѣ въ 1873; 5) четыре колонны въ храмъ Воскресенія Христова въ Петербургѣ; 6) два подсвъчника въ часовиъ у Лѣтияго сада въ Петербургѣ, Многія издѣлія изъ коргонскихъ ямиъ украшають дворцы владітельных особъ и палаты вы-

сокопоставленныхъ липъ. Названія коргонскихъ камней яшмами держались до 70-хъ годовъ прошлаго стольтія т. е. до путешествія въ Алтай нъмецкаго геолога Бернгарда Котты. Вывезенные нъмецкимъ путешественникомъ образцы коргонскихъ камней были переданы ученому Альфреду Штельцнеру для микроскопическаго анализа, который тогда только что входилъ въ практику при изученіи горныхъ породъ. Микроскопъ показалъ, что коргонскія яшмы вовсе не яшмы, а фельдипатовые порфиры, такъ что старыя имена пришлось замѣнить новыми: вмѣсто сѣрофіолетовая яшма и варіолитовая яшма стали говорить: сфрофіолетовый порфиръ и варіолитовый пор-

Процедура микроскопическаго анализа такая. Прежде всего задача изследователя заключается въ томъ, чтобъ отшлифо-

фиръ.



Рис. 6. Скалы близь устья Золотой.

вать изъ камня такую тонкую пластинку, чтобъ она была прозрачна, послъ чего только и можно ее разсматривать подъ микроскопомъ. Для того, чтобы получить такую пластинку, берутъ обломокъ камня величиной съ крупный лещинный оръхъ и приставляють къ поверхности вращающагося шлифовальнаго камня; треніемъ снимается ц'ялый бокъ обломка, въ рукахъ остается только по-ловина его. На обломкъ получается отшлифованная поверхность, діаметръ которой равняется діаметру обломка. Затьмъ этой отшлифованной поверхностью обломокъ посредствомъ копайскаго бальзама прикр'впляется къ одному изъ такъ называемыхъ предметныхъ стеклышекъ, какіе употребляются при микроскопахъ. Когда бальзамъ остынетъ, когда убъдятся, что камешекъ прочно сидить на стеклышкѣ, его снова приставляють къ вращающемуся шлифовальному камно, держа такъ, чтобъ стеклышко было параллельно поверхности шлифовальнаго камня и продолжениемъ шлифования снимаютъ другой бокъ камешка до тъхъ поръ, пока на стеклышкв не останется самый тонкій слой камня въ четыре или пять сотыхъ миллиметра толщиной. Получается тонкая пластинка, пропускающая свътъ. Если положить ее подъ микроскопъ, то можно будетъ видѣть мельчайшіе кристаллики въ составѣ камня, который простому глазу недоступны. Накоторые иинералы въ составъ горной породы иногда такими мелкими кристаллами, что входять присутствіе ихъ никакимъ другимъ ствомъ не можетъ быть открыто, кромѣ мик-роскопическаго анализа. Порфиромъ называет я порода, въ массѣ или тѣстѣ которой, состоя-щей изъ мелкихъ кристалловъ, разсѣяны болѣе или мен'ве крупные кристаллы, легко отличающіеся оть остальной массы своимъ цвѣтомъ. Коргонскіе камни не им'єють этого порфировиднаго строенія; простой глазъ не видить въ нихъ отдівльных в крупных в кристалловь, разсівянных в въ массъ, да и самал масса состоить изъ такихъ микроскопическихъ мелкихъ зеренъ, что кажется однородною, поэтому-то они и были ошибочно приняты сначала за яшму и только микроскопическій анализъ открылъ, что это сложная порода, состоящая изъ многихъ минераловъ. Чтобы показать читателю до какой степени другую картину представляетъ одна и та же порода, разсматриваемая въ штуф'в простымъ глазомъ и въ шлифованной пластинкъ подъ микроскопомъ, мы помѣщаемъ адѣсь переснимокъ изъ книги путешественника Котты; вы видите два рисунка, которые оба относятся къ коргонскому варіолитовому порфиру; одинъ изъ нихъ представляетъ отшлифованную поверхность четвероугольной плитки порфира; передъ вами картина, которую порода представляеть невооруженному глазу. Другой рисувокъ изображаетъ тотъ же варіолитовый порфиръ подъ микроскопомъ; тутъ вы различаете кристаллы развыхъ минераловъ, которые входять въ составъ по-

Микроскопическій анализъ раскрываеть не только внутреннее строеніе камня, по и посвящаеть въ его исторію. Подъ микроскопомъ вы видите кристаллы въ искалъченномъ видъ, они иногда расколоты, раздроблены, изъедены, пронизаны или прободены другими кристаллами; части кристалла сдвинуты; замъчаются слъды плавленія; словомъ картина даетъ вамъ понять, что въ камит происходили какіе-то процессы. Ничего этого не видно на полированной поверхности техъ вазъ изъ того же порфира, которыя сработаны на колыванской фабрикъ и стоять теперь въ богатыхъ хоромахъ. Полиро-ванныя поверхности этихъ вазъ нъмы и ни одной чертой не отражають на себъ того разсказа, который глазъ наблюдатели читаетъ на шлифованной пластинкѣ, лежащей подъ мик-

Тургеневъ описываетъ, какъ сухой валунъ окатило водой и его матовая поверхность получила яркую окраску, обнаружились подробности камня и разсказали о тѣхъ революціяхъ, которыя пережилъ камень. Микроскопическій анализъ создаетъ еще болѣе глубокое впочатлѣніе; контрастъ еще сильнѣе, и поверхность сработанной въ Колывани вазы еще нѣмѣе сравнытельно съ шлифованной пластинкой. И если на поверхности вазы есть рисунокъ, то это дипломатическія фразы, имѣющія пѣлью скрывать смыслъ событій и дѣлать исторію матовою.

Г. П-нъ

## Въ Усинскій край.

4. Внизъ по Енисею на плоту.

(Продолженіе, - см. вляюстр. прилож. къ № 88)

Громаднымъ препятствіемъ для развитія Усинскаго края служить отсутствіе сколько нибудь удобныхъ путей сообщенія. Выше мы уже видъли, что единственная дорога сюда изъ міру, это-вьючная тропа черезъ лъсистые хребты Саянъ на протяженіи 180 версть, тогда въ китайскую сторону существуетъ хорошій колесный путь не только до русскихъ поселковъ но и прямо до Улясутая. Вьючная усинская тропа пригодна только лѣтомъ; зимой Саяны заваливаются глубокими снъгами, и пройти можно только на лыжахъ. Зимой открывается самый путь по Усу и Енисею на однѣхъ и тѣхъ же лошадихъ, съ остановками въ избушкахъ-зимовкахъ, построенныхъ на берегу ръки. Весной и осенью, когда въ горахъ лежитъ снѣгъ, а по льду пути неть, сообщенія ровно никакого. Администрація давно уже озабочена проложеніемъ удобнаго колеснаго пути, но до сихъ поръ не избрано направленіе, да кром'в того останавливаетъ высокая стоимость предположеннаго

пути, особенно если принять во вниманіе слабо развитую промышленнюсть края.

Енисеемъ пользуются также и лѣтомъ, но, разумѣется, дли слѣдованія только въ одномъ направленія изъ Усинскаго или изъ предѣлокъ
Монголіи въ Минусинскъ. Этимъ путемъ сплавляють на глотахъ соль, барловыя дохи и др.
товары; здѣсь же направляется и очередная
казенная почта 4—5 разъ въ лѣто, тогда какъ
въ обратномъ направленіи почта идетъ выочной усинской тропой. Впослѣдствіи мы дадимъ
детальное описаніе этого сплавного пути, а
пока ограпичимся его общей характеристикой,
тѣмъ болѣе что для туриста онъ представляетъ
динную панораму постоянно смѣияющихся красивыхъ ландшафтовъ.
Изъ самаго Усинскаго рѣдко бываетъ воз-

можно отправиться прямо на плоту; препятствіемъ являются мелкіе перекаты и особенно заломы, т. е. нагроможденія плавучаго лѣса, которыя перегораживають рѣку. Чаще плотъ сплачивается на усты р. Теплой—на 18 верстъ ниже. Средній плотъ (рис. 4) составляется изъ 18—20 лиственничныхъ бревенъ, которые соединяются вершинами витеть посредствомъ двухъ поперечныхъ роножа; длина плота достигаетъ 7—8 саженъ, на переднемъ концѣ плота, имѣющемъ около 4 аршинъ пифины, и на залиемъ, достигающемъ 6 аршинъ, устанавливаются на среднемъ бревнѣ (матка) прочныя вилообна





Коргонскій варіолитовый порфиръ.

разныя стойки (бабки) для носовой и кормовой треби (большое навъсное весло). Въ виду того, что плотъ заливается на порогахъ водой, на срединъ его, нъсколько ближе къ кормовому концу, устраивается помостъ (балаганг) на клътизъ тонкихъ бревенъ; на этомъ шеніи въ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> арш. высоты, кр<sup>5</sup>ко притя-нутомъ веревками къ плоту, чтобъ его не снесло, пом'вщается товаръ и им'вющіеся пассажиры. Всв скрвпленія должны быть вполнъ надежны. Плотъ приведенныхъ выше размѣровъ выносить нагрузку 300-400 пудовъ, а съ натяжкой и того больше. Въ виду возможнести аварій на порогахъ плотъ поручается опытнымъ лоцманамъ, хорошо знающимъ "ходъ" на порогахъ; въ числъ лучшихъ лоцмоновъ считаются Дм. Ив. Ивановъ—почтарь, Викентій Шумухинъ (Мухинъ)—пріисковый лоцманъ, Өокей Масловъ, Ник. Өед. Казанцевъ, Степ. Дм. Шепелевъ и др. Къ этому остается прибавить, что для плаванія по верхнему порожистому Енисею никакая иная посудина, кром'в плота, не годится; въ лодкахъ можно 'вхать въ тихихъ частяхъ рвки, но на Большомъ порогв-не мыслимо.

Въ последній разъ испробовали прочность скрёпленій, прим'єрили греби, у которыхъ встали по три гребца, лоцманть взобралси повыше на балаганть, отвивали чалки, и плотъ, тихо повернувшись носомъ внизъ по теченію, подхватывается теченіемъ и оставляетъ гостепріимные берега Теплой. Подъ плотомъ идеальная чистота горной рёки, гдё на вашихъ глазахъ не торопясь проплываютъ крупные харюзы, причась за подводные камни; крутые склоны поросли густымъ лёсомъ лиственницъ и кедровь, среди которыхъ по временамъ выступаютъ обнаженным

обрывистыя скалы. Если вы 'вдете осенью, среди густой зелени хвойныхъ деревьевъ пестръютъ золотисто-желтыя березы, красная рябина, пурпуровый cornus, -- "въ багрецъ и золото" тая природа! Просвистить рябчикъ, щелкнетъ зубами бълка на прибрежномъ деревъ, прошумить струя воды съ Каменнаго плеча, и опять веё тихо, а плоть не торопись уносится всё дальше по твсному извилистому ущелью Уса (рис. 5). Спокойные плесы смвилотся перекатами, которые издалека обозначаются сливомъ воды и неръдко сопровождаются пънистыми бурунами. На перекатахъ плотъ получаетъ зам'ятный толчекъ и въ сл'ядующемъ спокойномъ "уловъ" идетъ быстръй, буравя воду. Сохраненіемъ инерціи можно объяснить то интересное обстоятельство, что плотъ вообще идетъ скорње теченія; въ этомъ вы легко уб'єждаетесь, если выкинете съ плота легкую щепку; она ясно отстаетъ

отъ плота и скоро совсвит исчезаетъ позади. Ръка, вообще имъющая до 30 саженъ шърины, то сжимается подступающими скалами, то расширенияхъ она иногда разбивается на два протока съ досередышенъ" изъ гальки посерединъ, и въ этихъ случаихъ нужно хорошо знатъ, которымъ изъ рукавовъ можно идти, чтобы не посадитъ пота.

Версть около 20 отъ Теплой, передъ устьемъ лъваго притока—Золотой ръка дълаетъ днойной крутой повороть въ формъ буквы S; адъсь теченіе ускоряется, и есть одинъ опасный моментъ, когда въ крутомъ поворотъ плотъ стремительно несется на выступающіл скалы праваго берега (рис. б). Но при умѣлой командѣ гребями плотъ проносится среди шума воды вплоть у скалъ и выходитъ въ покойное улово. Рѣчка Золотая приноситъ совершенио грязную воду, и съ этого момента Усъ утрачиваетъ свою дъвственную чистоту; золото и въ природу вносить свой грязный осадокъ.

Прошли правый притокъ Кожурлукъ и явый — Ипатову и черезъ часъ плаванія отъ Золотой вы проходите Старовърскій порогъ. Здѣсь у поворота рѣка замѣтно суживается и среди крупныхъ прибрежныхъ камней образуется крутой сливъ съ пѣнистыми бурунами. Порогъ при умѣломъ ходѣ не представляетъ никакой опасности, толью развѣ плотъ царапнетъ разъ другой о подводные камни, но за то получается запасъ инерціи для дальнѣйшаго хода. Ниже порога на лѣсистомъ плотбищѣ пріютились пѣсколько остроконечныхъ юртъ соетовъ-пасту-

ховъ, и безмолвіе р'вки временно нарушается собачьниъ лаемъ.

Гораздо серьезиве второй порогъ — Ашпанть Твеное близь устъя ліваго притока — Ашпанть Твеное русло порога, справа заваленное крупными камнями, вам'ышивается бурунами и водоворотами, среди которыхъ плотъ быстро проходить въспокойное улово. Ашпанскій порогъ при низкой вод'ь считается самымъ значительнымъ препятствіемъ на Усу, но при средней вод'ь почти всегда минуется безъ аварій.

всегда минуется оезъ аварии.

Ниже порога теченіе остается вообще покойнымъ, берега не такъ обрывисты, часто попадаются плотбища, а на правомъ берегу протянулись подъ скалами высокія террасы изъ
конгломерата; хотя слѣдуетъ упомянуть, что противъ нижняго течепін Уса съ южной стороны
пограничная складка Саянскаго хребта достигаетъ наибольшаго возвышенія; вершина Ашпань
выходитъ изъ области лѣса и, вѣроятно, по высотѣ одинакова съ Араданскимъ хребтомъ.

За итвеколько версть до устья теченіе Уса, подпертое Енисеемъ, дълается очень медленнымъ, и нужно умъло выбирать струю, чтобы подвитаться впередъ. Наконецъ, черезъ 9 часовъ плаванія отъ р. Теплой вы выходите въ Енисей и пристаете на ночевку къ правому низкому берегу, гдѣ пріютился небольшой поселокъ— Усть-Уса. Здѣсь же обычно останавливаются и плоты, идущіе съ пушниной изъ Монголіи, для того чтобы подвергнуть товаръ дезинфекціи и получить соотвѣтственное удостовѣреніе, безъ котораго плоть не пропустять на нижнемъ кордонъ передъ дер. Означенной.

Отъ Теплой до Усть-Уса полагаютъ 63 версты; принимая во внимыніе, что это пространство пройдено въ 9 часовъ, мы имъемъ среднюю скорость плаванія—7 версть въ часъ.

В. Сапожниковъ.

(Продолжение следуеть).

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.